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Szanowni Państwo!

Z przyjemnością oddaję w Państwa ręce drugi numer biuletynu podatkowego dedykowanego przedsiębiorcom działającym oraz 

zamierzającym rozpocząć działalność gospodarczą na terenie SSE. Biuletyn powstał w oparciu o wiedzę oraz doświadczenie Zespołu 

ds. Specjalnych Stref Ekonomicznych działającego w ramach Deloitte Doradztwo Podatkowe.

W drugim numerze naszego biuletynu chcieliśmy przedstawić najnowsze trendy organów podatkowych związanych z bieżącą 

działalnością gospodarczą prowadzoną na terenie SSE. Wybrane przez nas interpretacje indywidualne dotyczą w szczególności 

skutków sprzedaży składników majątku zaliczonych do wydatków kwalifikowanych, kosztów przygotowania terenu do inwestycji 

jako niebędących wydatkami kwalifikowanymi, zasad alokacji kosztów do przychodów z tytułu sprzedaży złomu oraz ujęcia cash-

poolingu do celów strefowych. Przywołane, a także pozostałe zawarte w biuletynie interpretacje stanowią w naszym przekonaniu 

praktyczne wskazówki jak podatkowo ujmować występujące zdarzenia gospodarcze.

Jednocześnie chcielibyśmy już teraz zainteresować kolejnym numerem naszego biuletynu, w którym m.in. przedstawimy główne 

założenie nowelizacji tzw. rozporządzeń Rady Ministrów, które zostały przyjęte przez Radę Ministrów 12 grudnia 2008 r. 

Mam nadzieję, że niniejszy materiał, okaże się przydatny w Państwa praktyce biznesowej.

Z poważaniem

Tomasz Konik

Doradca podatkowy, Dyrektor

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Wstęp
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Pisma interpretacyjne
Dwa zezwolenia na działalność na terenie SSE a zwolnienie z podatku 
dochodowego

Zwolnienie z CIT po zrealizowaniu etapu inwestycji na terenie SSE

Spółka, w ramach zezwolenia, prowadzi działalność gospodarczą 

na terenie SSE. Korzysta z pomieszczeń produkcyjnych i biurowych, 

wynajmowanych od spółki zarządzającej SSE. Spółka podjęła decyzję 

o budowie własnego budynku produkcyjnego z zapleczem admini-

stracyjnym. W związku z tym, uzyskała kolejne zezwolenie na działal-

ność na obszarze SSE. Wątpliwości spółki budziła kwestia czy będzie 

miała ona prawo korzystać ze zwolnienia od podatku dochodowego 

na podstawie art. 17 ust. 1 pkt 34 ustawy o CIT w oparciu o dwa 

zezwolenia na prowadzenie działalności gospodarczej na terenie SSE 

w momencie przeniesienia całej swojej działalności gospodarczej 

do budynku produkcyjnego wybudowanego w ramach drugiego 

zezwolenia. Spółka stoi na stanowisku, że będzie miała prawo korzy-

stać ze zwolnienia z CIT dochodu uzyskanego z działalności prowa-

dzonej w SSE, aż do wyczerpania pomocy publicznej, której wielkość 

ustalona zostanie z uwzględnieniem wydatków kwalifikowanych 

poniesionych w ramach obu zezwoleń.

Zdaniem organu: Stanowisko spółki jest prawidłowe. 

Organ podkreślił jednocześnie, że do celów korzystania 

Spółka, w ramach zezwolenia, prowadzi działalność gospo-

darczą Spółka zamierza prowadzić działalność na terenie SSE 

poprzez objęcie istniejącego zakładu. W zezwoleniu inwestycja 

będzie podzielona na konkretne etapy. Każdy etap obejmował 

będzie poniesienie określonych wydatków inwestycyjnych oraz 

stworzenie określonej liczby nowych miejsc pracy. Spółka zwró-

ciła się do organu podatkowego z pytaniem, czy po zakończeniu 

każdego etapu i spełnieniu określonych w zezwoleniu warunków 

dla tego etapu, podatnikowi będzie przysługiwało prawo do korzy-

stania ze zwolnienia w ramach dochodu uzyskanego z części dzia-

łalności obejmującej zrealizowany etap? Spółka stała na stano-

wisku, że będzie posiadała prawo do skorzystania ze zwolnienia 

w zakresie zrealizowanego etapu inwestycji.

z dwóch zezwoleń, niezbędnym jest, by ewidencja spółki 

w dodatkowym zakresie zapewniła wyodrębnienie 

środków trwałych oraz utworzonych nowych miejsc pracy 

związanych z nowym zezwoleniem. W konsekwencji 

ewidencja ta umożliwi rozliczenie obydwu projektów pod 

kątem wypełnienia warunków określonych w zezwoleniach 

oraz ustalenie kosztów inwestycji poniesionych 

w związku z realizacją tych projektów do celów kalkulacji 

przysługującego spółce limitu pomocy publicznej. Brak jest 

natomiast wymogu dodatkowego podziału dochodów 

działalności prowadzonej na terenie strefy dla projektów 

strefowych związanych z odrębnymi zezwoleniami. Ustawa 

o CIT nie nakazuje wydzielać różnych rodzajów działalności 

zwolnionej i traktować ich odrębnie. Spółka powinna 

jednak określić maksymalny dostępny poziom pomocy 

publicznej wygenerowany przez wszystkie swoje wydatki 

kwalifikujące się do objęcia pomocą oraz porównać go 

z wielkością pomocy już otrzymanej w jakiejkolwiek formie.

Zdaniem organu: Stanowisko spółki jest prawidłowe. 

Organ podkreślił, że zgodnie z § 5 ust. 2a rozporządzenia 

Rady Ministrów z 2 listopada 2006 r. w sprawie katowickiej 

specjalnej strefy ekonomicznej w przypadku przedsiębiorcy, 

którego przedsiębiorstwo lub jego zorganizowaną część 

objęto granicami strefy w związku z realizacją nowej 

inwestycji, zwolnienie z podatku dochodowego przysługuje 

od miesiąca następującego po miesiącu, w którym zostały 

poniesione wydatki inwestycyjne i został osiągnięty 

określony w zezwoleniu poziom zatrudnienia, w okresie 

od dnia uzyskania zezwolenia, aż do wyczerpania 

dopuszczalnej pomocy regionalnej. Zatem spółka nabędzie 

prawo do korzystania ze zwolnienia z CIT od miesiąca 

następującego po miesiącu, w którym zostały poniesione 

wydatki inwestycyjne, określone w zezwoleniu dla każdego 

etapu i został osiągnięty określony poziom zatrudnienia.

Skutki sprzedaży składnika majątku, z którym były związane wydatki 
inwestycyjne przed upływem 5 lat

Spółka prowadzi działalność na terenie SSE. Zamierza sprzedać 

składnik majątku, z którym były związane wydatki inwestycyjne 

przed upływem 5 lat. Wydatki na sprzedawany składnik majątkowy 

stanowiły koszty kwalifikujące się do objęcia pomocą regionalną. 

Nakłady inwestycyjne spółki, pomniejszone o wartość składnika 

majątkowego, który spółka zamierza sprzedać, przekraczają wiel-

kość wydatków inwestycyjnych, do których poniesienia spółka była 

zobowiązana w zezwoleniu. Spółka pytała organ, czy przeniesienie 
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Jak ustalić koszty uzyskania przychodów przy sprzedaży odpadów 
produkcyjnych?  

Spółka prowadzi działalność na terenie SSE. Spółka oprócz 

podstawowego przedmiotu prowadzonej działalności gospo-

darczej, która jest objęta zwolnieniem z CIT wykonuje dodat-

kowe czynności. Sprzedaje odpady powstające w procesie 

produkcyjnym. Czynności te, jako nie wymienione w zezwo-

leniu na prowadzenie działalności na terenie SSE nie korzystają 

ze zwolnienia z CIT. Przychody ze sprzedaży odpadów produk-

cyjnych spółka zalicza do pozostałych przychodów uzyskiwa-

nych poza działalnością wykonywaną w SSE. Wątpliwości spółki 

dotyczyły ustalenia kosztów uzyskania przychodów w sytuacji, 

gdy cena nabycia jednostki surowca, który następnie pozostaje 

w postaci złomu (odpadu produkcyjnego), jest wyższa od ceny 

sprzedaży złomu. Zwróciła się więc do organu podatkowego 

o wydanie interpretacji prawa podatkowego. 

Zdaniem spółki odpady produkcyjne stosownie do art. 28 ust. 1 

pkt 6 ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości podle-

gają wycenie według cen nabycia lub kosztów wytworzenia 

nie wyższych od cen ich sprzedaży netto. Ze względu na fakt, 

że cena nabycia względnie koszt wytworzenia tych rzeczowych 

składników majątku obrotowego jest wyższy od ich ceny sprze-

daży netto, to podlegają one wycenie w cenie sprzedaży netto. 

Wartość ta jest także przyjmowana za koszt uzyskania przychodu 

w momencie sprzedaży odpadu produkcyjnego. Ponadto spółka 

wskazała, że o otrzymaną w wyniku wyceny wartość odpadu 

produkcyjnego jest stosownie obniżany koszt wytworzenia 

produktu właściwego otrzymanego z tego samego materiału

Zdaniem organów: Stanowisko spółki jest prawidłowe. 

trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych. Zgodnie 

ze stanowiskiem organów podatkowych przeniesienie 

własności takich środków trwałych skutkuje utratą prawa 

do zwolnienia podatkowego w tej części, w jakiej związane 

ono jest z konkretnym zbywanym składnikiem majątku, 

pozostając bez wpływu na prawo do zwolnienia od podatku 

dochodowego w całości. 

Zauważyć należy, że dyrektor IS w uzasadnieniu 

do komentowanej interpretacji indywidualnej przywołał 

argumenty podniesione już wcześniej w innych 

pismach interpretacyjnych organów podatkowych. 

W konsekwencji wydaje się, że praktyka organów 

podatkowych w odniesieniu do możliwości przeniesienia 

własności środków trwałych przed upływem 5 lat od ich 

wprowadzenia do rejestru jest jednolita i co wymaga 

podkreślenia, korzystna dla podatnika. Mając bowiem 

na uwadze kilkuletni proces inwestycyjny oraz 

okres korzystania ze zwolnienia podatkowego, brak 

możliwości sprzedaży składników majątku w sytuacji, 

kiedy przemawiają za tym względy ekonomiczne (np. 

jeżeli składnik majątkowy staje się z powodu utraty 

właściwości nieprzydatny), bezpieczeństwa (np. jeżeli 

składnik majątkowy stwarza zagrożenie) czy też wiedzy 

i doświadczenia (np. jeżeli składnik majątkowy staje się 

na skutek postępu technologicznego bezużyteczny), byłby 

całkowicie nieracjonalny i zasługujący na krytykę. 

Podkreślenia wymaga jednak, że pomniejszając wartość 

dostępnego prawa do zwolnienia podatkowego w związku 

ze zbywaniem składników majątku, należy brać pod uwagę 

obowiązki wynikające z zezwolenia strefowego. Dyrektor 

IS opowiedział się bowiem za brakiem negatywnych 

konsekwencji takiego przeniesienia własności, o ile zostaną 

spełnione pozostałe warunki zezwolenia.

własności składnika majątku, z którym były związane wydatki inwe-

stycyjne, przed upływem 5 lat skutkuje utratą prawa do zwolnienia 

od podatku dochodowego w całości, czy w tej części, w jakiej zwol-

nienie związane było z tym składnikiem majątku w okresie następu-

jącym po zbyciu składnika majątkowego? 

Zdaniem organu: Zwolnienie z podatku dochodowego 

z tytułu kosztów nowej inwestycji przysługuje przedsiębiorcy, 

pod warunkiem, że m.in. nie przeniesie w jakiejkolwiek formie 

własności składników majątku, z którymi były związane 

wydatki inwestycyjne - przez okres 5 lat od dnia wprowadzenia 

do ewidencji środków trwałych oraz wartości niematerialnych 

i prawnych, w rozumieniu przepisów o podatku dochodowym, 

a w przypadku małych i średnich przedsiębiorców - przez okres 3 

lat. Jednocześnie brak jest przepisów określających bezpośrednie 

konsekwencje podatkowe w przypadku niespełnienia tego 

warunku. Organ wskazał, że przeniesienie w jakiejkolwiek formie 

własności składnika majątku, z którym związane były wydatki 

inwestycyjne – przed upływem wskazanego terminu – stanowi 

przesłankę do utraty prawa do zwolnienia podatkowego w tej 

części, w jakiej związane ono było z tym składnikiem majątku, 

którego własność została przeniesiona, w okresie następującym 

po zbyciu składnika majątkowego, o ile zostaną spełnione 

pozostałe warunki zezwolenia.

Zdaniem eksperta Deloitte: Mając na uwadze 

przywołaną interpretację indywidualną, uznać należy, 

iż organy podatkowe dopuszczają, aby podmioty 

prowadzące działalność gospodarczą na terenie strefy 

dokonywały przeniesienia własności środków trwałych, 

z którymi związane były wydatki kwalifikowane 

w rozumieniu przepisów strefowych, przed upływem 

5 lat od dnia wprowadzenia ich do ewidencji środków 
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Przychody i koszty podatkowe wynikające z umowy cash poolingu 
podatnika prowadzącego działalność na terenie SSE i poza nią  

Koszty kwalifi kowane ustala się w oparciu o metodę kasową

Wydatki przygotowawcze do inwestycji na terenie SSE 
nie stanowią kosztów kwalifi kowanych

Spółka prowadzi działalność na terenie SSE, a także w małym 

zakresie działalność pozą strefą. Zamierza skorzystać z usługi 

kompleksowego zarządzania płynnością finansową cash pooling. 

W jej ramach spółka przekazywać będzie na główne konto 

bankowe grupy nadwyżkę środków pieniężnych wykazywanych 

na jej koncie, oraz w przypadku ujemnego salda na koncie spółki 

przekazywane na jej konto będą środki pieniężne zgromadzonym 

na głównym koncie bankowym. Zarówno środki przelewane 

z głównego konta bankowego na konto spółki, jak i środki przele-

wane na główne konto z konta spółki podlegają oprocentowaniu. 

W związku z tym spółka pytała organy czy przychody z tytułu 

otrzymanych odsetek w ramach opisanych struktur cash poolingu 

będą korzystać w całości ze zwolnienia z CIT oraz czy w przypadku 

zapłaty przez spółkę odsetek, ponoszone z tego tytułu koszty będą 

Spółka planuje podjąć działalność na terenie SSE. Miała jednak 

wątpliwości czy wydatki inwestycyjne, które stanowią koszty kwali-

fikowane, uznaje się za poniesione w oparciu o metodę kasową 

czy memoriałową? Zwróciła się więc z pytaniem do organu. 

Zdaniem spółki koszty inwestycji należy ustalać zgodnie z zasadą 

memoriału. Wskazała, że przepisy strefowe za wydatki kwali-

fikujące się do objęcia pomocą uznają koszty inwestycji, które 

m.in. zostały poniesione na terenie strefy w trakcie obowiązy-

wania zezwolenia. Przepisy te nie definiują pojęcia „poniesienia 

kosztu inwestycji” ani też nie określają momentu poniesienia tych 

kosztów. Memoriałowe ujęcie kosztów wynika jednak za literalnej 

i systemowej wykładni powyższych przepisów.

Spółka ubiega się o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie dzia-

łalności na terenie SSE. W związku z tym spółka planuje wybu-

rzyć budynki, które znajdują się na terenie strefy. W miejscu wybu-

rzonych budynków ma powstać zakład produkcyjny przeznaczony 

na działalność objętą zezwoleniem.

Spółka miała wątpliwości czy do wydatków kwalifikujących się 

do objęcia pomocą w formie zwolnienia podatkowego może zali-

czyć wartość netto budynków wraz z wydatkami poniesionymi 

na ich wyburzenie. Zwróciła się do organów o wydanie interpretacji 

prawa podatkowego. Zdaniem spółki wartość netto budynków 

oraz wydatki poniesione na ich wyburzenie należy uznać, jako 

wydatek kwalifikowany, stanowią one bowiem część realizowanej 

inwestycji. Zdaniem spółki realizacja nowej inwestycji nie będzie 

mogła nastąpić bez poniesienia przedmiotowych kosztów.

przypisane do przychodów strefowych i pozastrefowych zgodnie 

z określonym na podstawie art. 15 ust. 2 ustawy o CIT kluczem 

alokacji? 

Zdaniem spółki otrzymane odsetki mają ścisły i zasadniczy związek 

z działalnością gospodarczą prowadzona na terenie SSE, a prze-

pisy ustawy o CIT nie przewidują możliwości alokowania przy-

chodów do działalności opodatkowanej lub zwolnionej. W konse-

kwencji, otrzymane odsetki, zdaniem spółki, stanowić będą przy-

chody zwolnione z CIT. Natomiast odsetki wypłacane przez spółkę, 

powinny stanowić koszt uzyskania przychodu z działalności stre-

fowej oraz pozastrefowej, w wysokości określonej na podstawie 

klucza alokacji ustalonego zgodnie z art. 15 ust. 2 ustawy o CIT.

Zdaniem organów: Stanowisko spółki jest prawidłowe. 

Zdaniem organu: Stanowisko spółki jest nieprawidłowe. 

Organ wskazał, że aby przedsiębiorca mógł skorzystać 

ze zwolnienia od podatku dochodowego, którego wartość 

uzależniona jest od wielkości poniesionych przez tego 

przedsiębiorcę wydatków, kwalifikowanych jako koszty 

inwestycji, to „poniesienie” musi oznaczać wydatek 

faktycznie poniesiony, a nie samą deklarację o zamiarze 

jego poniesienia czy też zobowiązanie do poniesienia 

go w przyszłości. Zatem moment poniesienia kosztów 

inwestycji, przy obliczaniu wielkości otrzymanej lub 

dopuszczalnej pomocy publicznej, należy określać zgodnie 

z zasadą kasową, tj. przyjmując moment faktycznego 

zrealizowania kosztów w znaczeniu kasowym. 

Zdaniem organu: Stanowisko spółki jest nieprawidłowe. 

Organ wskazał, że stosownie do przepisów rozporządzenia 

Rady Ministrów z 2 listopada 2006 r. w sprawie katowickiej 

specjalnej strefy ekonomicznej, aby dany wydatek uznać 

za wydatek kwalifikujący się do objęcia pomocą muszą 

zostać spełnione następujące warunki: muszą to być koszty 

inwestycji, które są poniesione w trakcie obowiązywania 

zezwolenia strefowego w związku z realizacją inwestycji 

na terenie strefy pod warunkiem zaliczenia ich do wartości 

początkowej środków trwałych, przy czym przez koszty 

inwestycji należy rozumieć koszty „nowej inwestycji”. 

Zdaniem organu wydatek na rozbiórkę budynku wraz 

z wartością netto tego budynku nie spełnia powyższych 

kryteriów. 
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Doradca podatkowy, Starszy Menedżer

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Tel.: +48 (42) 290 60 00

E-mail: mazajac@deloittece.com

Marek Sienkiewicz

Doradca podatkowy, Menedżer

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Tel.: +48 (12) 622 43 81

E-mail: msienkiewicz@deloittece.com

Magdalena Szmulewska-Wich

Doradca podatkowy, Starszy Menedżer 

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Tel.: +48 (61) 860 21 42

E-mail: mszmulewskawich@deloittece.com 

Leszek Patrzek

Starszy Konsultant

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Tel.: + 48 (71) 344 71 20

E-mail: lpatrzek@deloittece.com

Tomasz Konik

Doradca podatkowy, Dyrektor

w Dziale Doradztwa Podatkowego Deloitte

Tel.: +48 (32) 603 03 35

E-mail: tkonik@deloittece.com

Piotr Żarski

Radca prawny, Partner
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Nasze usługi

Jesteśmy jedną z największych 

i najdynamiczniej rozwijających się 

spółek doradztwa podatkowego 

w Polsce. Ponad 280 specjalistów 

ze wszystkich dziedzin prawa 

podatkowego na bieżąco śledzi 

i analizuje zmiany w przepisach, 

zapewniając klientom kompleksową 

obsługę wszystkich zagadnień 

prawnopodatkowych mających 

wpływ na prowadzenie działalności 

gospodarczej. Obsługujemy kilkaset

podmiotów gospodarczych, wśród nich 

największe firmy na rynku.

Polska sieć biur Deloitte świadczących 

usługi doradztwa podatkowego 

obejmuje Warszawę, Gdańsk, Katowice, 

Kraków, Łódź, Poznań, Szczecin i Wrocław.

Wychodząc naprzeciw 

oczekiwaniom klientów, stworzyliśmy 

interdyscyplinarne zespoły branżowe 

oraz specjalistyczne zespoły techniczne.

Świadczymy usługi z zakresu:

 � podatku dochodowego od osób 

prawnych (CIT),

 � cen transferowych,

 � międzynarodowego prawa 

podatkowego,

 � podatków pośrednich (VAT, akcyza, 

cło),

 � fuzji i przejęć,

 � postępowań podatkowych 

i sądowych (włącznie z reprezentacją 

klientów przed NSA),

 � podatku dochodowego od osób 

fizycznych (PIT), w tym doradztwa 

dla osób oddelegowanych do pracy 

za granicą,

 � podatku od nieruchomości,

 � dotacji i ulg inwestycyjnych,

 � zarządzania ryzykiem podatkowym,

 � podatku odroczonego.

Specjalizujemy się w kompleksowej 

obsłudze branż:

 � finansowej,

 � paliwowo-energetycznej,

 � telekomunikacyjnej,

 � informatycznej,

 � chemicznej,

 � farmaceutycznej,

 � nieruchomości,

 � motoryzacyjnej,

 � dóbr szybkozbywalnych,

 � handlu detalicznego,

 � produkcyjnej.

Stworzyliśmy także specjalistyczne 

zespoły dla klientów z poszcze-

gólnych obszarów językowych:

 � German Desk,

 � French Desk,

 � Japanese Desk,

 � Korean Desk.

W ramach świadczonych usług 

prowadzimy:

 � doradztwo bieżące,

 � sporządzanie deklaracji 

podatkowych,

 � asystę przy transakcjach,

 � doradztwo restrukturyzacyjne,

 � projekty optymalizacji podatkowej,

 � przeglądy podatkowe,

 � badania due diligence,

 � postępowania podatkowe,

 � szkolenia i warsztaty podatkowe.

Centrala:

Warszawa

ul. Piękna 18, 00-549 Warszawa

tel. (22) 511 03 74

fax (22) 511 08 13

Biura regionalne:

Gdańsk

ul. Arkońska 6

80-387 Gdańsk

Tel. (58) 761 67 90

Fax (58) 761 67 61

Katowice

ul. Uniwersytecka 13, 40-007 Katowice

Tel. (32) 603 03 30

Fax (32) 603 03 31

Kraków

Al. Armii Krajowej 16, 30-150 Kraków

Tel. (12) 622 43 40; 622 43 80

Fax (12) 622 43 43; 622 43 83

Łódź

ul. Traugutta 25, 90-113 Łódź

Tel. (42) 290 61 00

Fax (42) 290 61 01

Poznań

ul. Marcelińska 90, 60-324 Poznań

Tel. (61) 860 21 00

Fax (61) 860 21 01

Szczecin

Plac Rodła 8, 70-419 Szczecin

Tel. (91) 359 40 65 

Fax (91) 359 40 66

Wrocław

Rynek 7, 50-106 Wrocław

Tel. (71) 344 71 20; 344 71 21

Fax (71) 344 71 25

Więcej informacji o Dziale Doradztwa 

Podatkowego: 

www.deloitte.com/pl/podatki

Nieodpłatne serwisy Deloitte: 

www.deloitte.com/pl/subskrypcje

Opracowanie materiałów: 

Krystian Bortlik, Starszy Konsultant 

w Dziale Doradztwa Podatkowego;

Grzegorz Klarkowski 

– Zespół Zarządzania Wiedzą Podatkową

Nieodpłatne serwisy Deloitte: www.deloitte.com/pl/subskrypcje
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